

Στους 220 ανέρχονται οι εξυπηρετούμενοι από τον ΟΚΑΝΑ Βόλου

«Βρόχος» η ανεργία για τους θεραπευόμενους χρήστες

Σε όλο και πιο δεινή θέση φέρνει η ανεργία και η περικοπή του επιδόματος που άλλοτε λάμβαναν, τους χρήστες ναρκωτικών ουσιών, οι οποίοι προσπαθούν να θεραπευτούν όντας ενταγμένοι στη Μονάδα του ΟΚΑΝΑ Βόλου. Στη Μονάδα γύρω στους 220 ανέρχονται οι θεραπευόμενοι, εκ των οποίων οι δέκα βρίσκονται στο στάδιο της κοινωνικής επανένταξης. Η Μονάδα λειτουργεί στην πόλη από το 2008 και έχει εξυπηρετήσει συνολικά 450 τοξικομανείς.

Στην κορύφωση της οικονομικής κρίσης και των επιπτώσεων στις δομές κοινωνικής πρόνοιας είναι φυσικό πως οι συνάνθρωποι που δίνουν το δικό τους αγώνα για να γλιτώσουν από τη μάστιγα των ναρκωτικών, να πλήττονται πιο άμεσα.

Η ανεργία γίνεται γι' αυτούς "βρόχος" και το γεγονός ότι περικόπηκε και το επίδομα που λάμβαναν, κάνει πιο δυσχερή τη θέση τους.

Με την υποχρηματοδότηση να είναι μια γεγονός, ο ΟΚΑΝΑ Βόλου προσπαθεί να σταθεί στο ύψος των περιστάσεων παρέχοντας τις κατάλληλες υπηρεσίες στους τοξικομανείς. Η πληρωμή του προσωπικού έχει εξασφαλιστεί, αλλά και πάλι η αβεβαιότητα κυριαρχεί. Ωστόσο το βαρύ οικονομικό τοπίο δεν επηρεάζει άμεσα την παροχή υπηρεσιών προς τους χρήστες. Όπως τόνισε ο υπεύθυνος της



● Σε όλο και πιο δεινή θέση φέρνει η ανεργία και η περικοπή του επιδόματος που άλλοτε λάμβαναν, τους χρήστες ναρκωτικών ουσιών, οι οποίοι προσπαθούν να θεραπευτούν όντας ενταγμένοι στη Μονάδα του ΟΚΑΝΑ Βόλου

Μονάδας του ΟΚΑΝΑ Βόλου κ. Θεοδόσης Γιαμουστάρης, αυτή τη στιγμή δεν υπάρχει λίστα αναμονής και οι χρήστες εντάσσονται στο πρόγραμμα για αποθεραπεία. Παρά τα προβλήματα τόσο της κρίσης, όσο και του ΟΚΑΝΑ με την υποχρηματοδότηση, η Μονάδα στο Βόλο παραμένει σταθερά προσανατολισμένη στην άμεση ανταπόκριση προς όλα τα αιτήματα για θεραπεία από τους τοξικομανείς και στην παροχή σταθερά υψηλού επιπέδου υπηρεσιών. Η όλη δραστηριότητα έχει τρεις φάσεις, την προένταξη, την κυ-

ρίως φάση και την κοινωνική επανένταξη.

Η προένταξη που είναι διάρκειας δύο εβδομάδων, περιλαμβάνει την εισαγωγή των τοξικομανών στο πρόγραμμα με πλήρη παθολογικό και φυσιατρικό έλεγχο. Στη συνέχεια διεξάγεται η κυρίως φάση, όπου χορηγείται το υποκατάστατο φάρμακο (βουπρενορφίνη) και παράλληλα αντιμετωπίζονται τα πολύπλοκα ψυχολογικά, κοινωνικά, ποινικά ζητήματα που έχουν οι θεραπευόμενοι, μέχρι να σταθεροποιηθούν και σιγά-σιγά να ανακτήσουν τις δεξιότητες

τους με σκοπό την επιστροφή σε μια πιο κανονική ζωή μακριά από το περιθώριο των ναρκωτικών. Η κυρίως φάση μπορεί να διαρκέσει από ένα χρόνο μέχρι και αρκετά χρόνια, γιατί οι άνθρωποι είναι διαφορετικών δυνατοτήτων. Στο πλαίσιο της θεραπείας άλλοι θεραπευόμενοι λαμβάνουν φάρμακα τρεις φορές την εβδομάδα, στο χώρο της Μονάδας, και άλλοι που σημειώνουν τη μεγαλύτερη πρόοδο, λαμβάνουν την εβδομαδιαία ποσότητα φαρμάκων στο σπίτι τους.

Η τρίτη φάση είναι η κοινωνική επανένταξη, όπου οι θεραπευόμενοι, αποτοξινωμένοι πλήρως από όλες τις ουσίες συμπεριλαμβανομένου και του υποκατάστατου φαρμάκου, προετοιμάζονται και ενισχύονται για την ισοτίμη ένταξή τους στο κοινωνικό σύνολο. Δηλαδή ελέγχονται από τον ΟΚΑΝΑ μέσω ουροληψιών ότι όντως απέχουν από όλες τις ουσίες και παρακολουθούν ατομικά και ομαδική ψυχοθεραπεία. Παράλληλα ενισχύονται, ώστε να επιστρέψουν στην αγορά εργασίας.

Η ανεργία

Το κυριότερο πρόβλημα όλων των θεραπευόμενων είναι η αδυναμία εύρεσης εργασίας που επιδεινώνεται ακόμη περισσότερο από το κοινωνικό στίγμα της τοξικομανίας. Όπως σημειώνει ο κ. Γιαμουστά-

ρης, "η ανεργία σε συνδυασμό με την περικοπή των επιδομάτων τους έχουν φέρει σε δεινή θέση, με αποτέλεσμα και η πρόοδος που είχαν σημειώσει, να χανεται. Το επίδομα αντιστοιχούσε σε 300 ευρώ το μήνα".

Οι πιο πολλοί θεραπευόμενοι ζουν με τις οικογένειές τους. Οι ηλικίες ξεκινούν από 23 χρόνων και καταλήγουν σε 65 χρόνων. Ο κύριος ηλικιακός όγκος είναι 30-40 ετών.

Στη Μονάδα του Βόλου εργάζονται δύο γιατροί (ένας ψυχίατρος και μία γενική γιάτρός), δύο ψυχολόγοι, μία κοινωνιολόγος και τρεις νοσηλεύτες, καθώς και ένας διοικητικός υπάλληλος.

Επίσης η Μονάδα του ΟΚΑΝΑ βρίσκεται σε σταθερή συνεργασία με το Νοσοκομείο Βόλου.

Φώτης Σνανός